

中華民國十九年一月五日 ◎ 一三四八年八月三日



發行所：北平東四牌樓成達師範學校電東二五九〇

(次) 1348, Sharban, 3.

第二卷 第一期

本期目錄

對於晉城縣回教全人電文之回響
介紹一個苦幹出來的小學校
新疆回民之經濟談崇經閱覽筆
記事六則

伊斯蘭民族的現勢及將來

(吳建勳)

一、什麼是伊斯蘭民族？

孫中山先生民族構成的條件，第一是血統。其次

是生活，語言，宗教，風俗習慣。並且說：「我們研究許多不相同的人種，所以能結合成種種相同民族的

道理，自然不能不歸功於血統，生活，語言，宗教，和風俗習慣，這五種力。這五種力，是天然進化而成的，不是用武力征服得來的，所以用這五種力，和武力

比較，便可以分別民族和國家」。——民族主義第一講。

世界上無論何種不同的地域，凡是信仰伊斯蘭宗教的

人們，都不與教外人結婚，都有它的一致的生活，語

言，信仰，風俗習慣。因此，埃及波斯阿富汗……雖然

都是不同的國家，但是我們以宗教為立場，拋却一

切政治的名謂的區分，不論它是摩洛哥的里夫民族，抑或南洋羣島的馬來民族，却都剛剛適合孫中山先生

上一切信仰伊斯蘭宗教的人，都稱它為伊斯蘭民族。

二、伊斯蘭民族的現勢

本刊徵稿簡章

(一) 凡合乎本刊之宗旨，無論自撰繙譯均所歡迎，如以阿文發表意見者，本刊可以代譯。

(二) 投稿登載與否，原稿概不退還，若預先聲明並附掛號郵資者，不在此限。

(三) 稿請註明姓名住址，以便通信，至揭載時如何酌致薄酬，稿者自定。

(四) 投稿揭載後，每千字按五角以上五元以下致酬，若特別稿件投搞者不願按字數計算時，得因預先聲明從優議酬。

(五) 凡有以圖畫照片見惠者，本社一律歡迎，一經登載酌致薄酬，由本社評定，不能預先通知。

(六) 致酬數目，由本社評定，不能預先通知。

(七) 投稿者請寄北平東四牌樓成達師範學校。

廣告價目表				
面積	三	期	半	年
二方寸起碼	五	元	二十五元	四十五元
每加一方寸	二	元	十	十八元

孫中山先生民族構成的條件，第一是血統。其次

是生活，語言，宗教，風俗習慣。並且說：「我們研究許多不相同的人種，所以能結合成種種相同民族的

道理，自然不能不歸功於血統，生活，語言，宗教，和風俗習慣，這五種力。這五種力，是天然進化而成的，不是用武力征服得來的，所以用這五種力，和武力

比較，便可以分別民族和國家」。——民族主義第一講。

世界上無論何種不同的地域，凡是信仰伊斯蘭宗教的

人們，都不與教外人結婚，都有它的一致的生活，語

言，信仰，風俗習慣。因此，埃及波斯阿富汗……雖然

都是不同的國家，但是我們以宗教為立場，拋却一

切政治的名謂的區分，不論它是摩洛哥的里夫民族，抑或南洋羣島的馬來民族，却都剛剛適合孫中山先生

上一切信仰伊斯蘭宗教的人，都稱它為伊斯蘭民族。

二、伊斯蘭民族的現勢

伊斯蘭民族，當第七世紀時，在穆罕默德的領導下，跨歐亞非三洲建過一個偉大的薩拉森帝國，對於世界文化有不少的貢獻。後來穆氏故去，國土分裂。及至第十五世紀，土耳其以小亞細亞為中心，又跨着歐亞非三洲，建設了小型的阿蘭曼帝國，覆滅了具有一千多年歷史的東羅馬，儼然近東的重要的國家。後來因為列國的爭逐，及本國勢力的不振，才漸漸衰弱，直至世界大戰以前，保持着病態的國家的模樣。而

英國勢力起時，到了十九世紀末葉，才越發衰微了。因為俄國的南下，及英國的北進，終於由英俄兩國

在英法協定，這個比較一九二七年薩華德(Sarawat)內閣時代與張伯倫訂定的協定，似稍進步。不過埃及民族運動，却還不能承認是完全達到，相信它的民族運動，還要繼續努力。

(三) 波斯 在第六世紀時，東起印度，西至愛琴海，成立過一個很大的帝國。因為與希臘爭奪愛琴海

的獨立，還不能承認是完全達到，相信它的民族運動，還要繼續努力。

但是，今年又恢復了國會，八月與英工黨內閣再訂

英埃協定，這個比較一九二七年薩華德(Sarawat)內閣

時代與張伯倫訂定的協定，似稍進步。不過埃及民族

運動，却還不能承認是完全達到，相信它的民族運動，還要繼續努力。

但是，今年又恢復了國會，八月與英工黨內閣再訂

英埃協定，這個比較一九二七年薩華德(Sarawat)內閣

時代與張伯倫訂定的協定，似稍進步。不過埃及民族

運動，却還不能承認是完全達到，相信它的民族運動，還要繼續

三月三日土耳其廢除教皇，富賽因乘機自稱汗志伊拉克朱爾丹巴力斯坦四國的教皇；但是他却虐待向麥加朝覲的人，並且徵收不當的苛稅。於是惹起阿拉伯中部內及德（Nejd）國王伊平沙特（Ibn Saud）帶領軍隊，在同年十月十三日攻陷麥加，驅走了英國的走狗富賽因。伊平沙特就在一九二六年一月八日，在麥加宣言，自立為內及德國王兼汗志國王，廢除了一九二五年與英國締結的邊境條約，收回富賽因拍賣的一切權利。據說現在有六百萬人口，在阿拉伯半島上，確是一個獨立而新興的國家。

(六)敘利亞 戰前屬土耳其。
一九一九年英路易喬治與法克雷孟索協定，敘利亞歸法，巴力斯坦歸英。後來國際聯盟就委任法國統治。一九二五年七月，因反抗法人，包圍並襲擊法國駐軍，整個敘利亞陷於不安。法國乃於十月，用大砲轟擊大馬士革兩晝夜，演成有名的敘利亞大慘殺，為全世人所非議。後來，敘利亞人仍不服，襲擊還是繼續着，法國終於撤換了敘總督。不過，敘利亞人的民族獨立運動，能因爲總督的撤換而遏止嗎？

(七)伊拉克 即戰前的美索波達米亞。一九二〇年四月英國委任統治。一九二五年三月二十一日公會正式開幕，年來政情還安定。不過，伊拉克民族主義者，正在進行着，如何擺脫了英國的束縛！

(八)摩洛哥 戰前本是在法蘭西及西班牙的勢力底下，戰後里夫民族領袖阿白杜爾克里姆（Abd-el-Krim）將軍在一九二一年把西班牙

乘機自稱汗志伊拉克朱爾丹巴力斯坦四國的教皇；但是他却虐待向麥加朝覲的人，並且徵收不當的苛稅。於是惹起阿拉伯中部內及德（Nejd）國王伊平沙特（Ibn Saud）帶領軍隊，在同年十月十三日攻陷麥加，驅走了英國的走狗富賽因。伊平沙特就在一九二六年一月八日，在麥加宣言，自立為內及德國王兼汗志國王，廢除了一九二五年與英國締結的邊境條約，收回富賽因拍賣的一切權利。據說現在有六百萬人口，在阿拉伯半島上，確是一個獨立而新興的國家。

(六)敘利亞 戰前屬土耳其。
一九一九年英路易喬治與法克雷孟索協定，敘利亞歸法，巴力斯坦歸英。後來國際聯盟就委任法國統治。一九二五年七月，因反抗法人，包圍並襲擊法國駐軍，整個敘利亞陷於不安。法國乃於十月，用大砲轟擊大馬士革兩晝夜，演成有名的敘利亞大慘殺，為全世人所非議。後來，敘利亞人仍不服，襲擊還是繼續着，法國終於撤換了敘總督。不過，敘利亞人的民族獨立運動，能因爲總督的撤換而遏止嗎？

(七)伊拉克 即戰前的美索波達米亞。一九二〇年四月英國委任統治。一九二五年三月二十一日公會正式開幕，年來政情還安定。不過，伊拉克民族主義者，正在進行着，如何擺脫了英國的束縛！

(八)摩洛哥 戰前本是在法蘭西及西班牙的勢力底下，戰後里夫民族領袖阿白杜爾克里姆（Abd-el-Krim）將軍在一九二一年把西班牙

牙駐軍驅逐出境，以致有勞西班牙執政李維拉將軍的親征。後來因爲法國幫助西軍，里夫就在一九二四年對法官戰。當時西軍十一萬，法軍十五萬，夾擊里夫；里夫軍隊才降服。議和後，阿白杜爾克里姆將軍流放在印度洋的留尼汪島（Réunion）上，直至現在。據說麻洛哥的獨立運動，現在還在進行。囚禁留尼汪島的克里姆將軍，雄心還未死哩！

以上不過是伊斯蘭民族的大概情形。此外如巴力斯坦有伊斯蘭民族六十萬，中國有六千萬，印度有七千萬，非洲有幾千萬，南洋羣島有幾百萬；它們在反抗外來的侵略勢力，都行着不斷地奮鬥。

(三)伊斯蘭民族的將來

我們站在公道的立場，以正義人道爲原則，以和平爲方法，將世界上三萬萬伊斯蘭民族，從帝國主義者的侵略，壓迫下解放。爲達到這種目的，世界上三萬萬伊斯蘭民族，應當進行組織一個國際的大聯合。由各地伊斯蘭民族的代表組成，設在適當的地點，作全世界伊斯蘭民族的總機關。它的工作，一方面對於世界各地伊斯蘭民族的經濟，教育……設法如何改善，以推動

之，病者慰之，爲正道而被困者脫之，無辜而受欺者助之，勿論其敎別。」我們秉着這種遺教，在三萬萬伊斯蘭民族解脫了它的桎梏，而得到完全的獨立後，我們將進而援助世界上一切被壓迫的民族，打破世界上一切不平的現象，將我們以完成我們的自始傳來的使命。

△ △ △

十八、十二、十四。
至聖穆罕默德說過：「饑者食人所食，渴者飲人所飲，病者慰人所慰，病者慰之，爲正道而被困者脫之，無辜而受欺者助之，勿論其敎別。」我們秉着這種遺教，在三萬萬伊斯蘭民族解脫了它的桎梏，而得到完全的獨立後，我們將進而援助世界上一切被壓迫的民族，打破世界上一切不平的現象，將我們以完成我們的自始傳來的使命。

△ △ △

十八、十二、十四。
至聖穆罕默德說過：「饑者食人所食，渴者飲人所飲，病者慰人所慰，病者慰之，爲正道而被困者脫之，無辜而受欺者助之，勿論其敎別。」我們秉着這種遺教，在三萬萬伊斯蘭民族解脫了它的桎梏，而得到完全的獨立後，我們將進而援助世界上一切被壓迫的民族，打破世界上一切不平的現象，將我們以完成我們的自始傳來的使命。

△ △ △

十八、十二、十四。
至聖穆罕默德說過：「饑者食人所食，渴者飲人所飲，病者慰人所慰，病者慰之，爲正道而被困者脫之，無辜而受欺者助之，勿論其敎別。」我們秉着這種遺教，在三萬萬伊斯蘭民族解脫了它的桎梏，而得到完全的獨立後，我們將進而援助世界上一切被壓迫的民族，打破世界上一切不平的現象，將我們以完成我們的自始傳來的使命。

△ △ △

十八、十二、十四。

愛之武裝同志 其誰與歸 深望我
後方同志 聞風興起 贊助參加
敵會全人 有厚望焉 (文)

安靜軒阿衡出洋朝覲

北平教子胡同清真寺，以瑪目安靜
軒大阿衡，道高學富，年逾古稀，
曾任安東等處阿衡，到處受教親之
尊崇，每以未得親覲聖城，爲生平
恨事，茲聞阿衡已於上月二十六日
，離平放洋，赴麥克堅尼城朝覲天居
，濱行之前，平中各郡阿衡，贊北
平私立中才小學校，相繼備筵祖餞
，以壯行色，聞阿衡所以早期出發者
，蓋爲沿途遊歷各回邦，切實考查
各地回教之狀況，以備歸國後，貢
獻於國內教親云， (孚)

崇經閣藏書

法土默，爲至聖原配（赫底徹），五十歲，即至聖三十五歲時所生，實錄，法土默爲至聖之長女，殊有考究之價值，緣聖女宰納卜，嫁于厄卜阿肅，實錄稱阿肅，又曰阿速，爲聖之長婿，宰納卜生年，及出嫁之年，實錄均未載明，惟遷都二年，即至聖五十五歲時，因阿速未順教，宰納卜與其夫離異，遷都八年十二月，阿速入教，宰納卜夫婦重聚，不久宰納卜卒，又至聖次女，盧軌葉，嫁于歐思忙，實錄亦未

，兩商督城馬自成阿衡，請其脩就
斯職，並由馬天英趙斌二君去函疏
通，敦請來平設教，茲聞馬趙二君
各接得自成阿衡覆書，已允擔任該
校教授之職，聞俟接到該校聘書後
，即當束裝來平云，
（文）

安靜軒阿衡出洋朝聖
平教子即同清真寺，以瑪目安靜
大阿衡，道高學富，年逾古稀，
在安東等處阿衡，到處受教親之
榮，每以未得親覲聖城，爲生平
一事，茲聞阿衡已於上月二十六日
離平放洋，赴麥克聖城朝覲天房
濱行之前，平中各郡阿衡，暨北
私立中才小學校，相繼備筵祖餞
蓋爲沿途遊歷各邦，切實考查
地回教之狀況，以備歸國後，貢
於國內教親云，

馬自成阿衡允就成達
師範學校教授

趙君璞華之女公子淑賢女士病故後，遺囑以全部妝奩捐作文化之用，經趙君依照女士遺志，委託中才小學辦理，淑賢圖書館各節，已誌本刊，茲聞趙君近又捐助成達師範學校，暨北平清真中學校，萬有文庫各一部，以作淑賢女士逝世之紀念，刻已由寓滬某君代向商務印書館訂購妥協云。

趙璞華君熱心文化

戴明盧軌業生年及出嫁之年，惟死于遷都三年，則實錄書之，又聖女庫立蘇木，何年生人，亦未詳，實錄僅記其于遷都三年八月，出嫁于殿思忙，爲殿之續妻，並明書殿思忙，先娶聖之次女，盧軌業，盧軌業亡後，復續娶聖之三女，庫立蘇木，而庫立蘇木，至遷都九年，亦死去，而法土默嫁爾里時，在遷都二年，是年法土默當得二十歲，爾

月	日	紀念或節會	說	明
一月一日	中華民國政府成立紀念	民國元年南京政府成立		
一月十六日	白拉特			
一月三十日	尋新月		見月起齋	
二月二十五日	蓋德爾		若上月卅日未見月則蓋德爾應推至本月廿六日	
二月二十八日	開齋節		若廿七日晚不能見月則開齋應爲三月一日	
三月十二日	總理逝世紀念			
四月十八日	國民政府南遷紀念			
四月二十九日	尋新月			
五月九日	禪祇節			
五月二十九日	聖歷一三四九年元旦		若上月廿九日見月本日作古爾邦	
六月一日	總理奉安紀念			
六月五日	愛以莎週年紀念			
六月七日	阿淑拉			
七月十五日	誓師北伐紀念日			
八月四日	至聖誕辰紀念日			
八月七日	至聖逝世紀念日			
十月十日	國慶紀念日			
十一月十二日	都阿日			
十二月十六日	至聖陞霄			
	辛亥民軍起義武昌			

成達師範學校委託醫院 儒醫 許少華
外科 寶隆福寺一一九號 電話東局三〇一九
醫士哈鏡溪

義文齋珠寶店
收售精元珍珠翡翠
鑽石寶石玉器
開設廊房頭條路北
電南一八六四

工程批發 承辦電氣
各國電科 經售飛利
浦燈泡出 貨水耀汽
燈

王濟安堂 北平前門外
楊梅竹斜街

行商料電記王